SERIE DE TD N°02
Solution de L’exercice 01:

Résolution du systéme par la méthode de Cramer :
x+y+2z=1
X-y+2z=2
-3x-z=-1
Matrice associée au systeme A4- X =B

2 1 2 2 1 2

X X
A= 1 -1 2 [;|1 =1 2 ||yl=|y
-3 0 -1 -3 0 -1)\z z
2 1 2
12 R 1
det(d)=]1 -1 =-3 -
12 1 -1
-3 0 -1

=-3(2+2)-(-2-1)-12+3=9

Par la méthode de Cramer :

11 2 > 1 2
2 1 2 12 2
10 -1 3 1 -1
Y1 2 9T 2 1 2] o
1 -1 2 1 -1 2
3 0 -1 ~3 0 -1
2 11
1 -1 2
30 -1 2
YT 273
1 -1 2
3 0 -1

Solution de L’exercice 02:

Résolution du systéme par la méthode de la matrice
nverse :

2x+y+z=1
x-y+z=0
X+y+3z=2

Matrice associée au systtme A4- X =B

2 1 1) (2 1 1) (x) (1
A=|1 -1 1{;[1 =1 1||y]|=|0
11 3) 1 1 3)(z) (2

2 1 1
o T I O | |
det(A)=|1 -1 1]=2 .
13 13 11
11 3

=2(-3-1)-(3-1)+(1+1)=-8
det(4)=-8#0 ; Aest inversible

1 {
Alors : A :—(CA)
det(A)
-1 1 1 1 1 -1
+ - +
1 3 1 3 1 1
11 :
L= 2 1 2 1
C* = 1 3 + -
1 3 1 1
1 1 2 1 2 1
+ - +
-1 1 1 1 1 -1

/2 14 -1/4
A'=| 1/4 -5/8 1/8
-1/4 1/8  3/8
Ona: A-X=B=X=A4"-B
12 14 -14) (1 1
X=|14 -58 18 |-|0]|=]|0
—-1/4 1/8 3/8 )\2 2
0
X=|1/2
1/2

Solution de L’exercice 03:

Résolution du systeme par la méthode de GAUSS :
X=2y+t=2
X-y-z+4t=2
x-3y+z-2t=2

1 -2 0 1.2\

I -1 -1 42|, « L,-L, ~
1 -3 1 -212JL, « L,-L,

1 -2 0 1!2\L,

0 1 -1 3lo]|L, -
0 -1 1 -310JL, « L,+L,

0 0 0 0!0)L, « L,+L,



Finalement, on obtient le systéme d’équations

équivalent :
xX=2y+t=2
{y -z+3t=0
Avec une infinité de solutions comme suit :
x=2y—t+2
{z =y+3t

Solution de L’exercice 04:

Soit le systeme d’équations suivant :

2x+2y—~2z=1
2x+4y+24/2z=2

—\/Ex+2\/5y+z:\/5

1) Forme matricielle :

2 2 -2 (x 1
2 4 22 ]yl=] 2
2 22 1)z V2

2) Calcul de A4’ :

2 2 -2 2 -2
A =AxA=| 2 4 22| 4 22

2
2
V2 22 1]l=V2 22 1

10 8 2
=l 8 28 &2
V2 82 11
3) Le rang de la matrice 4 :
4 22 2 242 2 4
det(4) =2 ~2 —\2
) 22 1| 2 ‘—\/5 2\/5‘

=2(4-8)-2(2+4) 242 + 4/2)=-8-12-16

det(4)=-36%0 ; Aest inversible et le rang de la

matrice 4 est ¢gal a 3 (le systéme admet une unique
solution).

4) La matrice inverse de A4 :

pe e = e

det(A)
K 22 | 2 242 .| 2 4
2421 -2 1 V2 242
cio| |2 V2] 2 -2l |2 2 s
2221 V2o -2 242
12 -2 k-2 22
4 242 2 242 2 4

4 -6 &2
ci=| -6 0 -642
8v2 —642 4

1/9 /6 —232/9

A' =] 1/6 0 2/6

~2v2/9 2/6  -1/9
5) Déduction des valeursde x, y et z :

Ona: A-X=B=X=4"-B

119 16 —242/9)( 1 0
xX= 16 0 2/6 || 2 |=|1/2
—2v2/9 206 -19 |\V2) (o0
0
X =12
0
Intégrales

Solution de L’exercice 05:

1) J‘(3x2+4)3x-dx:é

zé[%(3x2+4)3+k}

:%(3x2+4)4+C

I (3)(2 + 4)3 (6x).dx

3
-2
2) J. x—mdx ; nous avons :
x+1

3

, alors
x+1 x+1

3
J.ﬂdx:lxs_lxz—x+4ln|x+1|+C
x+1 3 2

3)I 2x+1

VxT+x+1
=2Vx’ +x+1+C
4) jex\/ex -1 dx:j(ex —l)l/ze"dx

:%(ex ~1)*"+C

5)]"

1+ x*

dx :J. (x2 +x+ 1)_]/2 (2x +1)dx

dx , posons ¢ = x’

Alors : dt:2x-dx:>x-dx:%dt



[— dr =1 (L gt = L Aretg(t)+ €
1+ x* 27 1+¢° 2

x—2
6) | ————dx, nous avons :
)J. 2x—3)2

7) [V1+x%dx =7 ;onpose
x = sh(t)= dx = chlt)dt
[V1+x2dx = [ 1+ sh* (t)eh(tJax
Or ch*(t)-sh*(t)=
[V1+x2dx = [ ch(e)-ch(c)ax

= [ ch? (t)dx
or |0 rret

sh(2t)=2ch(t)sh(t)

J.\/1+x2dx :%J.dt+%fch(2t)dt

_t, sh(2t)+c
2 4
Alors :

J'w/1+x2dx=%Argsh(x)+%ch(t)sh(t)+C

:%Argsh(x)+%)m/1+x2 +C
S)J‘ . € —2€
J. d :J. 2-dx ;posons : t=¢e"
sh(x) de —e™
=dt=e"dx
dt

donc x=n(t)= dx="— ;

0) [22 _av;a=5,B=2
x =5x+4

a=1,b=-5,c=4
D’une manicre générale, on a :
B Ap 2 A 1
J- Ac+B ax+b de{B b]J-

o E S 2 dx
ax” +bx+c 2aY ax* +bx+c 2a )Y ax“ +bx+c

J-25x+2 :‘I ( 5-(-5)]I 2 L
x =5x+4 X 5x+4 2 x —5x+4

29 1
J'—

x—4
x-1

=—ln‘x —5x+4‘+ -In +C

Solution de L’exercice 06:

I)

=[] 7 ~[m[t+4 ] =ln§

In 1+t)

Puis I dt ;

Intégrons par parties :

U=1n(1+t):>dU=i
1+1¢




2

1 4 8
——In(l+¢ +In—=1In
[ t ( )1 3 27

1 t2
2) I L Arctg(t)dt

0

2
=1- 12
1+1¢

Nous avons :

1

1 .
1 +¢2

= jArctg(t)dt - JL
0 0

0

2

IArctg( t)dt ; Intégration par parties :
1

dt

U = Arct dU =
retg(l) = au ="

dV = dt =V=¢

1

I, =t Arctg(r) ], _Il :

o L+1

dt

2

I, =t Arctg(r) ], —%[ln (1+t2)]l) =g—ln\/§

0

T
(¢)dt =Z—ln\/_—3—2
n/4 /4
3) Icos3(t)- sin®(t)dt = Icosz(t)- sin®(t) cos(t)dt

Posons u = sin(t) = du = cos(t)dt
sin(t)=0=>u=0
sin(t)= /4 = u=+/2/2

/4 f/z
Icos3(t)-sin t)dt = Il u) *du

0
3 5 120

0

II)
JIAI x+1
o 1+
1-¢ 1-x
Posons x=—— = ¢ =
1+¢ I+ x
) x=0=>1¢r=1
dx = dt
(1+1) x=1=1=0

Arctg(t)dt

| =3 g 0] =53] =%

I‘zf (r0f (-0

1
= I ArLg(zx) -dx = ? Par intégrale par parties :

o l1+x
U = Arctg(x)= dU = dx
1+1¢°
qv = & =V=mh(+x)
1+x

(in( 1+x
J=l[in (1+ x)- Arctg(x) I =

0

T=n(2) G] ~In(2) (g]

Solution de L’exercice 07:

/8
H= Ie'z’ cos(2t)dt = ? Par intégrale par parties

0

U=e™ —=dU=-2¢%dt

dV =cos(2t)dt =V = %sin(2t)

1 8 w8
H= {5 e sin (ZI)} + Ie'z’ sin (2t)dt
o0

/8
H= % e™* sin (m/4)+ Ie'z’ sin (2t)dt

0

/8
H= g e+ Ie'z’ sin (2t) dt



/8
Ie'z' sin (2t)dt =?

0

Par intégrale par parties :

U=e™ =dU=-2e"dt
dV =sin(2t)dt = V= —%cos (2t)
/8

0

/8
Ie'z' sin (2t)dt = —% [e'z’ cos (2t)]g/8 -H

0

H= Q et - 1 [e'z’ cos (2t)] 3/8 -H
4 2
2H \/5 /4 _Qe-nM 1
4 4 2
H=1
4

1
I+J=—(1—¢™*
Lioe)
1-y=1
4
I_i_le—ﬂ/ll
8 4
:l_le—n/4
8 4

[ = J/P cos(x) dx

1 0 1+2sin(x)

L - J/? sin(2x) dx
? 0 1+2sin(x)

/8
Ie'z' sin (2t)dt = —% [e'z’ cos (2t)]g/8 - Ie'z' cos (2t) dt
0

Calcul de 1, :

_ g 2cos(x)+ sin(2x)

d.
1+2 sin(x) ’

0

)+ sm 2x)
1 +2sin(x

1+ 2 sin )

/2
-1
0
J/‘cos x)+ 2 sin( )cos(x) dx
0
/2
Jeos
0

x)dx = [sin(x)[/* =1

Calcul de 1, :
/2 /2
IIZI cos(x _lj - cos )dx
1+2sm 29 +2smx

=%[ln| 1+ 2sin(x)|]§/2 =In+3

L=L-1=1-Iny3
1)

IzijCAdx ;)= IL()C)dx

( )+ sm( ) cos\x )+ sin(x)

[+] = J‘COS )+ sm(x
cos\x )+ sm(x

(x)
(x ) sin(x
cos( )+ sin(x
{I +J=x+c

[-J=In | cos(x)+ sin(x) | +c,

dx =J‘dx=x+c1

dx=1In | cos(x)+ sin(x) | +c,

)
)
)
)

I:%x+%ln| cos(x)+ sin(x)|+C ; avecC=1%

=
_c2

J :%x—%lﬂ cos(x)+sin(x)|+C’ JavecC'=—1—=




